

## К 120-ЛЕТИЮ I ВСЕРОССИЙСКОГО СЪЕЗДА ВЕТЕРИНАРНЫХ ВРАЧЕЙ

Алиев А.А.<sup>1</sup>, Андреев Ю.А.<sup>2</sup>, Дресвянникова С.Г.<sup>1,3</sup>, Шарпило В.Г.<sup>1</sup>

<sup>1</sup> ГБУ «Санкт-Петербургская городская станция по борьбе с болезнями животных».

<sup>2</sup> Управление ветеринарии Санкт-Петербурга.

<sup>3</sup> Донской государственный технический университет).

Заметным явлением в общественной ветеринарной жизни России стало проведение в столице империи Санкт-Петербурге в 1903 году I Всероссийского съезда ветеринарных врачей. Можно просто остановиться непосредственно на проведении и обсуждавшихся вопросах, но если рассматривать это событие в историческом контексте, то можно сказать, что оно стало кульминацией процессов, начавшихся в ветеринарной жизни России гораздо раньше — в царствование Александра II. Именно при нем в России были проведены масштабные реформы, в том числе Земская реформа 1864 года, которая предполагала создание земств — выборных органов местного самоуправления на уровне губерний и уездов. Деятельность земств была подчинена надзору губернаторов и Министерства внутренних дел.

Губернское земское собрание было выборным распорядительным органом местного самоуправления. Оно осуществляло общее руководство хозяйственными делами губерний. Для постоянного ведения этих дел избирали губернскую земскую управу. Прямыми обязанностями земств было решение административно-хозяйственных проблем: устройство школ, оборудование больниц, строительство дорог, пропаганда агрономических знаний, создание курсов повышения квалификации для врачей, учителей, агрономов, статистиков.

Именно в то время и появилось такое понятие, как «земская ветеринария». Уездные земства приглашали

ветеринаров в основном для выяснения причин заболевания и падежа животных, а также для оказания помощи в деле ликвидации эпизоотий. После проведения оздоровительных мероприятий и выздоровления животных должности ветеринарных врачей через некоторое время упразднялись, то есть организованная ветеринарно-врачебная деятельность в губерниях была эпизодическим явлением, до тех пор пока губернское земство не решило взять под свой контроль данный вопрос.

С развитием общественного самоуправления в России стала развиваться и деятельность общественных организаций, в том числе и в области ветеринарии. Первое подобное общество было создано в столице империи. Еще в 1846 году, 24 декабря, в Санкт-Петербурге была основана первая в России профессиональная общественная организация ветеринаров — Санкт-Петербургское общество ветеринарных врачей (12 человек). Члены общества рассматривали научные и практические вопросы по ветеринарии и животноводству, обсуждали ветеринарно-бытовые вопросы. В 1881 году 18 врачей объединились в Общество практических ветеринарных врачей в Москве. С 1890 по 1900 год было организовано 12 новых ветеринарных обществ: Казанское, Одесское, Варшавское, Орловское, Харьковское, Уссурийское, Курское, Ставропольское, Северное соединение, Уральское, Кубанское, Тамбовское. В начале XX века образовалось еще 17 обществ. В 1902 году

на базе столичного общества было создано Российское общество ветеринарных врачей (далее — Общество).

При ветеринарных учебных заведениях создавались ветеринарные научные общества, которых к концу XIX века было 14, а к 1912-му их число увеличилось до 31. С 1899 года начали функционировать ветеринарные секции на знаменитых Пироговских съездах русских врачей, на которых обсуждались проблемы борьбы с инфекционными заболеваниями (общими для людей и животных).

Естественно, что существовавшие в городах и губерниях Российской империи ветеринарные общества инициировали проведение региональных съездов для обмена опытом, в первую очередь земских ветеринаров. Заметим, что к началу XX века в России было проведено уже 148 губернских съездов ветеринарных врачей. Первый из них — в Вятской губернии в 1874 году. Губернские съезды созывались по решению губернских земских собраний, при этом поводом для созыва съезда могла быть и экстремальная эпизоотическая ситуация. На съездах



Открытие I съезда ветеринарных врачей в актовом зале Петербургского технологического института (фото из журнала «Нива», 1903 г., № 1–26)



обсуждались вопросы борьбы с эпизоотиями, ветеринарно-лечебной работы и организационной структуры земской ветеринарии. Однако на них не могли решаться общегосударственные проблемы развития ветеринарного дела в стране, поэтому и возникала необходимость созыва Всероссийского съезда ветеринарных врачей.

24 октября 1896 года в Санкт-Петербурге состоялось торжественное празднование 50-летия Санкт-Петербургского общества ветеринарных врачей. Практически это было первое мероприятие, на которое съехались ветеринарные врачи со всей империи. Полувековой юбилей старейшего ветеринарного общества привлек внимание не только профессиональных ветеринаров, прибывших на торжество из весьма отдаленных концов России, но также и учреждений, имевших то или иное отношение к ветеринарному делу. Приветственных писем и телеграмм было прислано более 300 из 72 губерний, на праздник прибыли более 530 специалистов, проживавших в 227 городах и селениях Российской империи.

В течение шести дней юбилейного торжества был зачитан ряд научных докладов по насущным вопросам ветеринарии. В свободное от заседаний время гостям Общества была предоставлена возможность ознакомиться с различными интересовавшими их учреждениями: Институтом экспериментальной медицины; бактериологической лабораторией Главного военно-медицинского управления; городскими скотобойней, конебойней, скотопригонным, скотозагонным дворами и микроскопической станцией; скотской выгрузной платформой и промывочной станцией Николаевской железной дороги; Царскосельскими бойней и Императорской фермой и другими.

Естественно, что после успешного проведения этого мероприятия встал вопрос и об организации Всероссийского съезда ветеринарных врачей. В 1901 году Общество ветеринарных врачей при Казанском ветеринарном институте подало ходатайство в Министерство внутренних дел о созыве Всероссийского съезда ветеринарных врачей. Министерство удовлетворило это ходатайство, и на 3–12 января 1903 года было назначено проведение в столице съезда.

В состав организационного комитета съезда вошли 30 человек: известные ветеринарные врачи, ученые, преподаватели, в том числе в качестве товарища председателя оргкомитета начальник ветеринарного управления Министерства внутренних дел В.Ф. Нагорский. Оргкомитет развел активную деятельность: в течение 1902 года было разослано до 5000 приглашений, издан «Путеводитель по Петербургу и справочная книжка для членов I Всероссийского съезда ветеринарных врачей в С.-Петербурге», подготовлены помещения для проведения пленарных и секционных заседаний, утверждены основные тематические направления съезда. Организационный комитет обратился ко всем наиболее заинтересованным в развитии ветеринарного дела империи ведомствам и учреждениям с ходатайствами о денежных субсидиях съезду и предоставлении возможности наибольшему числу подведомственных ветеринарных врачей принять непосредственное участие в съезде с назначением им денежного пособия на путевые расходы. Надо отметить, что ни одно из этих ходатайств не осталось бесплодным. Почти все министерства (а также Главное управление государственного коннозаводства) назначили съезду значительные денежные субсидии. Результатом второго ходатайства явилось разрешение беспрепятственных отпусков значительному числу ветеринарных врачей различных ведомств с назначением денежных пособий в виде прогонных, суточных и подъемных средств. Всё это привело к тому, что более 1/3 наличного количества ветеринарных врачей империи имели возможность принять непосредственное участие в этом всероссийском ветеринарном научном торжестве.

Непростым вопросом был подбор подходящего помещения для проведения съезда. Организационный комитет остановил свой выбор на Санкт-Петербургском технологическом институте Императора Николая I (ныне Санкт-Петербургский государственный технологический институт). В то время институт занимал в городе центральное положение, к нему со всех сторон вели удобные пути сообщения. Расположен он был в недалеком расстоянии от многих учреждений, в осмотре которых были заинтересованы участники съезда (скотобойни, утилизационный завод, сенной двор и т. д.), кроме этого, в помещении института можно было

организовать заседания всех секций одновременно, а также разместить ветеринарную выставку, которую оргкомитет постановил устроить при съезде.

Для решения текущих вопросов прибывающих делегатов съезда было организовано справочное бюро. В обязанность справочного бюро входили встреча членов съезда на вокзалах, подбор им квартир на время пребывания, организация выдачи членских билетов, прием денежных взносов, выдача квитанций, печатных трудов и всевозможных справок и указаний, организация посещения научных и образовательных учреждений столицы, в осмотре которых были заинтересованы делегаты. Для удобства участников съезда при справочном бюро размещались почта и телеграф, любезно организованные почтово-телефрафным ведомством. В качестве помощников в справочном бюро были студенты ветеринарных институтов (несколько человек).

Накануне съезда, 2 января, в «Большой Северной гостинице» была устроена товарищеская встреча для знакомства делегатов, съехавшихся в Петербург со всех концов России. Тон и настроение, заданные в этот вечер, сопровождали съезд на всем его протяжении.

Вот как описывают это событие участники той встречи: «Залы "Северной" гостиницы залиты электрическим светом, народу так много, что двигаться можно с большим лишь трудом... Душно, жарко... Но всё это нисколько не портит общего хорошего настроения духа... Лица у всех веселые, оживленные, довольные... Вот радостная встреча со студенческой скамьи не видевшихся коллег-однокашников... Там сгруппировалась целая компания врачей того или другого ведомства. Идут оживленные беседы на чисто корпоративные темы. Всякий откровенно, не стесняясь, высказывает свое мнение, делится с товарищами теми невзгодами и теми отрадными фактами, какие имели место в его ветеринарной жизни... Всюду оживленные разговоры, которые концентрируются в общий неясный, но бодрящий гул... Были тут, без сомнения, и такие, кому не удалось встретить ни своих однокашников, ни знакомых, но это обстоятельство их не особенно печалило, ибо тут же завязывались новые знакомства, находились новые приятели, а общее настроение в зале было таково, что на душе у каждого становилось тепло, и радостно. Чувствовалось, что здесь собирались свои, что одно общее, горячо любимое дело связывало всех, соединило их в одну дружную и потому сильную семью!»

Торжественное открытие съезда состоялось 3 января 1903 года в актовом зале Петербургского технологического института. В его работе приняли участие 1100 делегатов, ими были представлены 250 докладов.

Подробный отчет об открытии и ходе съезда дал популярный петербургский журнал «Нива»: «В нашу столицу со всех концов России нынче съехались скромные труженики-ветеринары, столь популярные и необходимые деятели и помощники в нашем народном хозяйстве. Они собрались на недавно открывшийся Первый Всероссийский съезд ветеринарных врачей, собрались с тем, чтобы совместно обсудить свои дела, свои задачи и различные вопросы своей науки и практики. <...> В числе почетных гостей присутствовали министр внутренних дел В. К. Плеве, его товарищ А. Н. Зиновьев, товарищ министра народного просвещения С. М. Лукьянов и многие другие». Внимание к съезду было столь велико, «что даже хоры были переполнены посетителями».

На открытии почетный председатель и покровитель съезда Его Императорское Высочество великий князь Дмитрий Константинович произнес торжественную речь, в которой упомянул, «что 15–20 лет тому назад ветеринарной части почти совершенно не существовало в России, но за это непродолжительное время она так разрослась, что ныне довольно уже широкая ветеринарная организация раскинулась по всей стране». «Позволяю себе выразить уверенность в том, <...> что Первый Всероссийский съезд ветеринарных врачей оставит по себе добрую и безупречную память на славу русской ветеринарной науки, на пользу нашему дорого му отечеству и на радость нашему Великому Государю!»

В докладах, представленных на съезде, были затронуты многие темы, в том числе такая важная для столицы, как сап: «Всем петербуржцам, наверное, памятна прошлогодняя "сапная" тревога, охватившая всю столицу после того, как было зарегистрировано несколько печальных случаев заражения людей сапом от извозчиков лошадей. Сап, считавшийся болезнью неисцелимою, встал тогда для всех петербуржцев страшным призраком тяжелой мучительной смерти. Но вот нынче врач А. П. Петровский сделал на съезде чрезвычайно любопытное сообщение о том, как он заразился сапом и как выздоровел. Таким образом, оказывается, что сап – болезнь излечимая, и к сумме надежд, которую медицина постепенно увеличивает своими открытиями, нынче прибавилась еще одна надежда для страждущего человечества». Эта речь была покрыта криками «ура» и трижды повторенным народным гимном.

В секционных заседаниях «не менее интересными оказались и другие доклады, темы которых также



Экспонаты выставки, устроенной на Первом съезде ветеринарных врачей

близко затрагивают интересы здоровья не только домашних животных, но и людей». На съезде было представлено много докладов, посвященных вопросам безопасности продуктов питания животного происхождения.

Необходимо отметить и мероприятие, проведенное во время съезда и ставшее с тех пор непременным атрибутом всех ветеринарных съездов: «Съезд ветеринарных врачей организовал интересную выставку предметов ветеринарного дела, находящуюся также в залах технологического института. На ней выставлено такое количество всевозможных спиртовых и засушенных макро- и микроскопических прекрасно исполненных препаратов, что для подробного ознакомления с ними требуются целые недели. Здесь находятся объекты по сапу, бугорчатке и болезням внутренних органов. Сап на людях представлен так наглядно и живо, что подлинно делается «за человека страшно». Немало выставлено и различных уродливостей в мире животных: многоногих и двухголовых телят, поросят с одним глазом во лбу и пр.».

Выставка располагалась на двух этажах Технологического института, занимала 12 комнат и состояла из таких тематических разделов, как: сравнительно-анатомический и патологический; бактериологический и прививочный; зоотехнический и зоогигиенический; мясоедение и убойный промысел; ветеринарно-санитарный; ветеринарно-статистический; ковка и болезни конечностей; инструментальный; фармацевтический; литературный.

Всего было представлено свыше 10 тыс. экспонатов. Срез экспонентов был очень обширен: от Дальнего Востока до Царства Польского, от производителей конской упряжи до производителей микроскопов, государственные органы, научные учреждения, частные коммерческие фирмы и просто представившие свои экспонаты практикующие ветеринарные врачи.

Самую большую экспозицию представил Санкт-Петербургский городской патологический музей — 140 экспонатов. (История создания этого музея и его деятельность заслуживают отдельной публикации.).

Кроме Патологического музея Санкт-Петербурга государственные учреждения представили: экспонаты Главного военно-медицинского управления (изготовлены Л.Л. Дорошенко), Главного управления государственно-коннозаводства, лаборатории ветеринарного управления МВД (экспонировались А.В. Дедюлин, Гонтарев), лаборатории противобулоночумных препаратов (форт «Александр I» в Кронштадте, экспонент И.З. Шурупов); коллекция патолого-анатомических препаратов ветеринарного лазарета Кавалергардского Ее Величества Государыни Императрицы Марии Федоровны полка (41 экспонат); экспонаты кузницы при Офицерской кавалерийской школе (экспонировал Л.Э. Лангенбахер); экспонаты из: 1) эпизоотического кабинета Санкт-Петербургского женского медицинского института; 2) Санкт-Петербургской городской камеры для вскрытия заразных трупов животных (97 экспонатов).



Фургонъ для перевозки больныхъ животныхъ, экспонируемый С.-Петербургскимъ Отдѣломъ Россійскаго Общества Покровительства Животныхъ.

Итог прошедшего съезда подвел в своем выступлении один из его участников: «Эта выставка и вся деятельность съезда наглядно показали, что ветеринарное дело у нас идет вперед огромными шагами и что «маленький ветеринар», по выражению проф. Раупаха, не сидит сложа руки, а бодро и неустанно трудится в области науки, и в области практики. И если мы вспомним, какой верный друг и помощник у крестьянина его лошадь или корова, и если мы при этом также вспомним, какое зло для деревни составляют доморощенные коновалы, то, конечно, не замедлим порадоваться упорной и продуктивной работе наших «маленьких ветеринаров» и пожелать им дальнейших успехов на их трудном и незаметном, но плодотворном пути!»

По результатам проведения I Всероссийского съезда ветеринарных врачей был издан ряд документов. Среди них — «Дневник Первого Всероссийского съезда ветеринарных врачей в С.-Петербурге», «Указатель выставки при Первом Всероссийском съезде ветеринарных врачей», «Труды Первого Всероссийского съезда ветеринарных врачей в С.-Петербурге» (в трех томах).

Надо сказать, что с тех пор подобные съезды стали традицией. II Всероссийский съезд ветеринарных врачей состоялся с 3 по 10 января 1910 года в Москве. В его работе участвовали свыше 1000 ветеринарных врачей. Перед съездом стояла задача: наметить правильные пути развития отечественной ветеринарии. Основными вопросами были ветеринарное образование и законодательство. III Всероссийский съезд ветеринарных врачей состоялся с 29 декабря 1913 года по 6 января 1914 года в Харькове. В его работе участвовал 951 делегат, были заслушаны 133 доклада по актуальным проблемам животноводства и ветеринарии. На съезде были приняты важные решения по улучшению ветеринарного дела в стране.

В наше время в Санкт-Петербурге (начиная с 2005 года) ежегодно проводится Балтийский форум ветеринарной медицины и продовольственной безопасности, который стал одним из самых заметных конгрессных мероприятий российской ветеринарии. В сентябре 2023 года этот форум вновь соберет ветеринарных врачей, преданных своей профессии, и история профессиональных мероприятий в Санкт-Петербурге продолжится.